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Lipsa de învăţători.
la  repeţite rânduri a fost ac- 

centaată lipsa de învăţători pentrn 
şcoalele noastre poporale şi îaainte 
de izbucnirea războiului. Măsurile 
paliative, prin cari s-a îu cercat 
înlăturarea acestei scăderi din 
viaţa şcolară, n ’au putut avea 
nici un rezultat. Căci viforul răz
boiului, care bântue acum aproape 
de doi ani de zile, a zguduit şi via
ţa şcolară cu totul din alvia ei de 
mai nainte.

Mulţime considerabilă dintre 
învăţătorii mai tineri au trebuit să 
şi părăsească, chiar dela începutul 
războiului, catedrele lor de unde 
abia apucaseră a arunca sămânţa 
învăţăturilor sănătoase în mintea 
şi inima tineretnlni ca într’un ogor 
de cărând desţelenit, care promitea 
roadă îmbelşugată.

Pe sămănătorii încinşi în hora 
de moarte a crâncenului răsboiu 
numai ici şi colo s-au găsit oameni 
vrednici să-i înlocuiască cu price
perea şi râvna de lipsă pentru o 
muncă atât de însemnată, cam este 
manca dăscăliei, socotită şi din 
partea oamenilor mai de rând ca 
nn plug nu tocmai uşor de 
purtat.

In cele mai mu'te părţi au ră
mas sate întregi cu şcoală închisă 
şi părăsită, iar copilaşii mai răsă
riţi, In loc de a^şi adâpa mintea 
lor la Í8vornl de apă vie al unei 
şcoale bune, şi-au pierdut timpul 
alergând pe uliţi sau hoinărind prin 
livezi. Unde s-au găsit preoţi con
ştienţi de misiunea lor şi iubitori 
de muncă sistematică, n’au pre
getat a se îngriji de tineretul şco* 
Iar, ca să nu rămână fără hrana 
sufletească de lipsă nici în aceşti 
ani grei. Durere însă, că numărul 
celor ce-şi înţeleg chemarea lor ca 
o apostolié, care i îndeamnă a-se 
face „tuturor toate“, iar nu ca o 
lefterie lacomă totdeauna după câş- 
iguri şi foloase băneşti, nu este 
ocmai mare.

Dealtăparte chiar preoţii cu 
dragoste şi râvoă pentru şcoală au 
întâmpinat mari greutăţi, neiiind 
ei destul de bine deprinşi din se
minar cu principiile didactice şi cu 
aplicarea lor în mod practic la îm
prejurările vieţii smerite dela sate. 
Este o esperienţă, pe cât de re
centă, pe atât de dureroasă, că 
preoţii din generaţia mai tânără, în 
privinţa pregătirii pedagogice şi a 
interesului luminat faţă de cauzele 
şcolare, nu ating nivelai celor ie

şiţi din vestita şcoală de pedagogie 
practică a profesorului Ioan Po
posea. Spre a îndrepta această la
cună în pregătirea viitorilor preoţi, 
dar mai ales cu scopul de a spori 
numărul oamenilor destoinici să 
umplă golurile cele multe, cari vor 
rămânea pe urma acestui războiu 
în rândurile învăţătorilor noştri, va 
fi neapărat de lipsă, ca factorii de 
conducere bisericească-şcolară să ia 
din bun timp toate dispoziţiile ne
cesare pentru o cât mai pronunţată 
unificare a pregătirii viitorilor noş- 
trii preoţi şi învăţători. Adevărat, 
că ta timpul dia armă a sporit în 
secţiunile teologice ale seroinariilor 
în mod însemnat estensinnea disci
plinelor teologice, cărora li s’a dat 
tot mai malta atenţiune, în detri
mentul pregătirii pedagogice şi prac
tice a viitorilor preoţi. Realitatea 
vieţii însă arată zi de zi, ca pen
tru  preoţii dela sute, —  cărora 
împrejurării 3 traiului simplu şi sme
rit nu le îngădue să se avânte 
prea mult cu mintea în regiunea 
înaltă şi rece a teoriilor, —  o bună 
pregătire pedagogică este neapărat 
de lipsăl — Aceasta nn nn mai spre 
a da preotului posibilitatea de a 
fnucţiona şi ca învăţător, când cere 
trebuinţa, ci spre a 1 face capabil 
să-şi îndeplinească cu pricepere ori- 
câod misiunea de păstor şi educa
tor al credincioşilor săi. Căci ce 
este esenţa chemării preoţeşti, dacă 
nu o aplicare neîntreruptă a prin
cipiilor didactice şi a normelor psi
hologice la opera cea mare şi 
sfârtă, care se chiamă educaţia su
fletească a poporului?! Dacă în 
multe pături ale poporului nostru 
această educaţie sufletească nu stă 
încă la înălţimea cerinţelor timpu
lui, în care trăim, una din cauzele 
acestei stări mâhaitoare, este ne
greşit şi insuficienţa pregătirii pe
dagogice a păstorilor săi sufleteşti. 
D e ani de zile se cere necontenit, 
şi pe cale ziaristică şi în şedinţele 
corporaţiunilor bisericeşti —  şcolare 
superioare, pregătirea unui plan de 
învăţământ raţional şi corăspnnzator 
pe seama institutelor noastre teo 
logice. Dacă lucrările comisiunilor 
încredinţate cu pregătirea acestui 
plan vor fi înaintat până acum nu
mai cu încetineala unor paşi de 
melc, este de dorit, ca în viitor 
mersul lor să fie accelerat, căci ne
cesitatea urgentă a unui plan, care 
sa ţină întru toate seamă de tra
diţiile culturale luminoase, de exi- 
genţelg actuale şi de aspiraţiile po
porului nostru, este mai presus de 
orice îndoială.

Toate categoriile de oameni 
şi toate înstituţiunile îşi dau si
linţa a valorifica experienţele a- 
cestui îngrozitor războiu pentru 
asigurarea unui viitor de progres 
şi prosperitate.

Este deci foarte firesc, că şi 
cei ce au conducerea vieţii noastre 
sufleteşti şi răspunderea pentru 
soartea aşezămintelor noastre cul
turale, trebue să grăbească a cu
lege învăţămintele, p,e cari le îmbie 
cu atâta cruzime vijelia acestor în
cercări grele din zilele noastre. Şi 
culegându-le să nn piarză nici un 
moment spre a le aplica cu înţe
lepciune la aşezarea temeliilor unui 
viitor mai senin pentrn şcoala şi 
cnltora poporului nostru.

Dacă am lăsa să treacă anii 
aceştia pustiitori peste poporul 
nostru numai înnecând atâtea 
vieţi în râuri de lacrimi şi sânge, 
mai târziu osândă grea ar cădea 
asupra celor ce n’au înţeles să 
prindă momentul propice de a 
fixa, chiar în viforul acestui potop, 
un ostrov de scăpare şi un liman 
de mântuire pentrn viaţa sufle
tească a poporului nostru. Irever
sibilitatea fatală a timpului s ’ar 
răsbuna amar asupra celor ce 
n’au fost în stare să urmeze sfatul 
străvechiu: Cârpe diemf

Ijlm b a ro tn âu ă  in şco lile  
secu n d a re  d in  filucovina. Dia
Cernăuţi se comunică îa mod oficial:

Toate şcolile secundare din Bucovina 
au primit o ordonanţă a ministerului 
de instrucţiune care dispune ca odată 
cu începerea viitorului an şcolar, limba 
română şi ruteană să fie întndirse ca 
obiecte de predare obligatorii. La şcolile 
secundare pur germane, şcolarii vor 
putea să-şi a eagâ care din cele două 
iimbi s’o înv*t& La şcolile secundare 
cu clase paralele româneşti, limba ro
mână va fi obligatorie, Ia cele cu clase 
paralele ruteneşti va fi oblgitorle 
limbi ruteană. La predarea acestor 
lîtrbi se va pune preţ ps învăţarea lor 
practică•

In Buc wina există 10 şcoli se
ci nd are ale statului, uni comunală şi 
trei secundare Întreţinute da fonduri 
particulare. La 6 din aceste «coli se 
predă numai în limba germană, la 
una numai în limba ruteană, la 4 In 
limba germană şl română, ia două în 
limba germană şi ruteană, la una din 
şcoiî in limba germană şi polonă. Sta
tistica din 1014 a înregistrat la toate 
şcolile secundare publice dia Bucovina 
6200 elevi, dintre cari 8100 germani. 
1400 ruteni, 1200 români şi 300 
poloni.

0 nouă ftmdaţinne pentru
fondul ziariştilor.

Donaţia de 10.000 cor. a  d-lui 
Gheorge Pop de Băseşti.

In rândul marinimoşilor sprigi- 
nitori ai pressei noastre naţionale a 
intrat un nou binefăcător în persoana 
veneratului preşedinte al partidului 
naţional român, d-1 George Pap de 
Băseşti.

Deplin convins de rolul important 
al pressei noastre naţionale şi având 
o dragoste sinceră şi neţărmurită faţă 
de purtătorii condeiului, a căror viitor 
îi doreşte cu un ceas mai cu^âad asi
gurat — veneratul nostru fruntaş şl-a 
arătat din nou dragostea sa faţă de 
ziariştii români prin un dar princiar 
de 10,000 cor., pe oare l-a transpus 
zilele trecute epitroplei fuodaţiunei 
ziariştilor.

Motivele nobile, cari l-au în
demnat pe mărinimosul nostru me
cenat Ia această nouă faptă de bine
facere, rezultă, mai mult decât din 
orice comeiitar, din înşişi şirele, pe 
cari le-a adresat d-1 George Pop de 
Băseşti secretarului epitropiei, d-lui 
Ion I. Lăpedatu, ca răspuns la scri
soarea pe care d-1 Lăpedatu Da adre
sat-o deodată cu trimiterea »Analelor 
fondului ziariştilor« şi in care, mulţu- 
mindu-i pentru sacrificiile aduse ş! 
până acuma în favorul pressei noastre 
româneşti, il rogă ca să nu dea uitării 
pe »bieţii gazetarii români, pe cari i-aţi 
iubit şi cari şi ei V-au stimat şi 
respectat.«

Iată câteva pasage emoţionante din 
scrisoarea-răspuns a veneratului nostru 
preşedinte:

„...De mult aveam gândul şi sim
ţul de datorinţă a veni şi din par
tea mea cu posibilul ajutor pentru 
asigurare* sorţii preaiubiţilor şi 
vitejilor noştri ziarişti, cari s^au 
luptat şi se luptă pentru asigurarea 
drepturilor noastre naţionale, desin- 
teresaţi şi jertfitori ai libertăţii lor 
personale, jertfitori chiar a „Eu “-lui 
lor în aşa măsură, că rar le poţi 
găsi păreche la alté popoare.

Executarea propusului meu însă 
s-a tot amânat, parte din cauza 
multele r mele afaceri, parte din 
neajunsurile batrâneţelor, pentru 
că, dragă Nepoate, un om bătrân, 
când se găteşte de o cale lungă şi 
mare, trebue să-şi orânduească toate 
afaceri’e, ca să fie gata a primi 
marea poruncă: „magna verba“.

Azi cu bucurie adud aci un 
libel de depuneri pentru fandaţiun?.a 
ziariştilor în sumă de sece mii de 
coroane, cu rugarea ca epitropia

să o folosească după cum va afla 
cu scop. Şi eu cu aceasta mă simt 
fericit că cu ajutorai bunii ui Dzea 
mi am pntnt In parte înplini şi a- 
ceasta sfântă datorinţă naţională.

Nainte de a încheia, cer per
misiunea a veni şi eu cu un ad- 
vertisment şi anume: analele iun- 
daţiunii în \iitor să le comunicaţi 
tuturor fiilor naţiunii de bine şi cu 
dare de mână, ca de o parte să se 
convingă despre rezultat, de altă  
parte să fie îndemnaţi a-şi face şi 
dânşii datorinţa îa cauză, căci mulţi, 
foarte mulţi, lipsesc dintre fraţii 
noştri, cari ar fi datori şi ar putea 
să vină cu ajutorai dânşilor întru 
promovarea scopului măreţ...“

*
Cuvintele mişcătoare, cu oare Ilus

trul nostru preşedinte îşi Insoşeşte da
rul său princiar, ne emoţionează pro
fund, căci ele dau acestui dar o deo
sebită semnificaţie. Veneratul [nestru 
fruntaş îşi ţine de-o sfântă datorinţă 
să exprime de-odată cu darul său şi 
recunoştinţa sa gazetarului român, re
levând în mod atât de elogios misiu
nea înaltă dar în acelaş timp to t a tât 
de spinoasă a mânuitorilor condeiului.

Adânc emoţionaţi de cuvintele ce 
ni se adresează din loc atât de compe
tent, exprimăm ilustrului nostru bine
făcător şi Îndrumător cele mal sincere 
mulţumite pentru această dragoste şi 
recunoştinţă, iar, dacă tu  clipele a- 
ceste avem o dorinţă, este aceea, ca 
veneratu'ui nostru fruntaş să-i fie dat 
să vadă cu ochii rodul jertfelor mul
tiple, pe cari le-au adus gazetarii ro
mâni în lupta lor pentru asigurarea 
drepturilor noastre naţionale.

In acelaşi timp ţinem să expri
măm mulţămitele noastre şi secreta
rului epitropiei, d-lui director Iean 1, 
Lăpedaiu pentru interesul deosebit şi 
munca neobosită, ce o „depune de ani 
de zile pentru augmentarea fondului 
ziariştilor şi pentru deşteptarea intere
sului in cercuri cât mai largi faţă de 
această fua !aţ'une de-o capitală im
portanţă naţională.

C h e s t i u n e a  p ă c i* . >ReuUr< 
anunţă din Newyorki

Secretarul de stat al America!
Lansing a ţinut în YVaterlawn un d a- 
curs, în care a răspuns la reproşul ce 
să face Statelor-Unite, că faţă de Ger
mania America ar fi mai puţ a concili
antă decât faţă de Englitera.

Lansing a accentuat, că v:elarea 
dreptului natural la viaţă este da mai 
mare gravitate,' decât violarea dreptului 
de proprietate.

„Nemuritoarea
Antigona”

La cererea „Internaţional Women Suffrage 
AUianc«“ din Londra, R o m a i n  R o l l a n d  
cunoscutul poet francaz, adresă rândurile de 
mai jos, cari au apărut in organul asociaţiei 
din ohestinne: Jus Suffragii (Mai). Dăm aci 
In traducere textul integral al acestui mişcă
tor apel adresat femeilor :

>Mâ adresez tuturor femeilor, nu 
numai engleze şl nu numai sufragîs- 
telor. Căci, dacă ml să pare logic ca fe- 
meea să ceară drepturi egale cu ale 
bărbatului, e l nn prea cred în puterea 
votului universal în caiace priveşte 
bărbaţii, pentru ca să pot crede mai 
ales în ceiaoe priveşte feaneaa. Acţiunea 
cea mai puternică şi s ’ngură eficace, 
care mi ae p ire  în puterea noastră a 
tuturor, bărbaţi şi femei, este acţiunea 
individuală, dala om ia om, de a sofist 
la suflat, acţiunea prin cuvânt, pildă, 
prin fiinţa noastră.

Aceasta acţiune, temei ale Europei, 
nu o întrebuinţaţi îndeajuns. Căutaţi . 
acum a pune stavilă flagelului, care |

■făşie lumea, căutaţi a lupta contra 
răsbolulu’. Este bine, d*r e prea tâ r
ziu. Acest răsboiu voi puteaţi, trebu a 
cbiar a-1 combate în inima acestor oa
meni, îaainte ca el să fi Isbucnit,

Voi nu cunoaşteţi încă puterea 
voastră asupra noastră. Mame, surori, 
prietene, iubite, depinde de voi dacă 
voiţi, a forma suflatul bărbatului.

Voi îl aveţi copil în mânMe voas
tre, şi alături de femeoa pa nare o res
pectă şl o iubeşte, bărbatul e totdeauna 
copil. Pentru ce nu-! -îndrumaţi voi ! 
Dacă aş Indrâsni să mă servesc de- jo 
exemplu personal, ceea?e am mai bun 
sau tu i puţia urât In mine, datoresc 
câtorva dintre vo*. Dată în aceasta 
frământare mi am putut păstra neclin
tita credinţă îa înfrăţirea dintre oa
meni, dragostea mea de dragoste şi 
dispreţul meu pentru ură, acesta e 
meritul câtorva fem e, pentru a nu 
numi decât două: al mamei, creştină, 
care-mi Împărtăşi din copilări# credi iţa 
in veşnicie, şi ai mar ei e u r o p a  Mst- 
wida von Mxysmburg, cea mai curată 
idealistă, a cărei bătrâneţe senilă fu 

amica adoles?aaţ)< m ele.
Dacă o femse poate salva un su

flet de bărbat, de ce nu i saivaţi voi, 
oare, pe toţi. Fără ladO'âîă, peafcrucâ 
pfea puţine dintre voi chiar, s’au pu
tu t salva ele înşile. începeţi deci cu 
aceasta! Ceiaca © mai grabnic, nu e 
cucerirea drepturilor politice (*u toate 
că nu le făgâduesc importanţa lor prac
tică). Caiace e ma; grabnic, este cuceri
re® vo?sVâ îasăş. încetaţi de-a fi um• 
bra bărbatului şi a instinctelor lui de 
mândrie şi distragere. Să aveţi vlz lunea 
clară a d t tor iei frăţeşti do compătimire, 
da ajutor reciproc, de acord latre toatt 
fiinţele, care e legea supremă, pa care 
sunt do acord a o prescrie — creşti
nilor învăţătura lui Hrlafc.

Ori, câte dintre voi in Europa nu 
mut azi luate de acelaş vârtej care 
poartă spiritele bărbaţilor şi la ioc de- 
a-i lumina, adăogă veninul ior la de
lirul universali Faceţi pice mai întâi ia 
voi! Smulgeţi dia voi spiritul do luptă 
oarbă. Na vă amestecaţi iu lupte. Nu 
tăcând râsbol răsbolulu!, îi veţi suprima, 
ci ferind mai întâi inima voastră de 
răsboi, salvând dii incendiu viitorul, 
care este în voi.

Fiecărui cuvânt de ură dintre lup
tători, r&spundeţi-i cu un act da milă

şi dragoste pentru toate vieţi mi le. Fit! 
numai prin insăş prezenţa voastră, pact- 
nica desaprobars adresată rătăcirel pa- 
frmfior, martorul a cărui privire clară 
şi compătimitoare ne face să roşim de 
lipsa noastră de judecată!

Fiţi pacea vie în mijlocul răsbo- 
iuîu?: »Antsgona nemuritoara« — care 
nu cunoaşte ura şl care nil ştie să mai 
fa «fi deosebiri între fraţii inimici atunci 
când ei suferă.

Romain Rolland.

Teatrale
Noul comitet de lectură al teatrului 

Naţional din Bucureşti.
După cum ni să anun-ă din Bu

cureşti, noul comitet de lectură al tea
trului Nxţional din Bucureşti, a fost 
întregit cu doui membri. Unu! e s te : 
d-1 Dailiu Zamfirescu din partea Aca 
demiei române, iar ai doilea : d-i C. 
Theodorian dia partea autorilor dra
matic). Atât d-1 Zamfirescu cât şl d-! 
Theodorian sunt cunoscuţi în lumea li
terară ca oameni oneşti şi înzestraţi 
ou o cultură, rară, care vor influenţa

nespus de mult asupra noullor hotărlri 
ale comitetului de lectură, oare şl-a 
propus supt preşedinţia directorului ge
neral Mavrodi să pună pe scenă alftturi 
de lucrările de seamă ale literaturo! 
tinere româneşti şi piesele literare aie 
autorilor streini puţin cunoscuţi in Ro
mânia. Noul comitet de lectură al tea- 
t ului Naţionai îşi va începe în curând 
activlt&tea stabilind intru cât să pvato 
repertoriul stagiune! viitoare.

Un autor ardelean premiat.
Apreciata! nostru prfet n Zohafia 

Bârsan, cunoscutul artist dram »fie şl 
subtitlul poet, a fost — precum am 
anunţat —- prenant pentru frumosul 
poem : »Trandafirii roşii« représentât 
la Teatru) Naţional din Bucureşti (asu
pra căruia G. IV. a adus mal aUele 
trecute o recensiune), din partea comi
tetului de lectură cu 1000 franci.

Piesa tin&rulul scriitor ardei ea» a 
făcut serie în repertoriul primului no
stru teatru—şi va fi jucată, de-e trapă 
de elită, în celealalte centre ale Româ
niei şi după răsboiu nu este exchls să 
o vedem şi la noi jucată, cum am dori 
din tot sufletul.
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Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 6 Iunie

Câmpul (de operaţiuni 
delà vest.

u,
Buletinul oficial pe ziua de 6 Iunie.

In nordul monar)iiei

Poziţiile vitejilor dT'n Prusia- 
osticţp le pe ţărmul ostia al râului 
Maas, pe coasta Fumin, au 
fost- atacate dîîi nou, de pa
tra jŞjJ iu d ^ jrsu l noptii, după 
o prtgăilre foarte puternică de 
artilerie, dar fără cel mai mic 
snbces. Duşmanul a avut pierderi 
deosebit de grele în focul nostru 
efectiv de artilerie, mitra ieze şi 
infanterie.

Âlt-cum situaţia e neschimbată.
La ost şi sud-ost şi pe 

Cftmpul de operaţiuni din Bal
cani.

Pe frontul german nu s-a 
petrecut nici un eveniment mai 
important.

Din România.
Incendiul dela PIrotechnie. — P re
şedintele camerei române despre 
chestia rem iterii decoraţiilor. — 
Chestia desconcentrărllor de trupe.
— Bicentenarul Morţii M itropolitu

lui Antim. — Diplomatice.
„ V i i t o r u l “, organul oficial al gu- 

vtrmnlai, publitS, următorul comunicat:

»Ziarele federaliste, iu goana după 
ştiri cart ar putea turbura opinia pu
blici, Îşi continuă campania in chestiu
nea Incendiului de la PIrotechnie.

Am arătat tnoă de la început că 
stricăciunile )a maşini, produse pe urma 
liie endliiJu), sunt uşor reparabile. Am 
mafairătst că chiar de a două ai, după 
incendiu,* toate atelierele de la PIro
technie şl'au continuat lucrul.

In flae Incendiul — care a înflă
cărat imaginaţia opoziţiei pentru o 
nouă cşmprnie in potriva guvernului
— n’a făcut ca producţlunea normală 
a& fie cu ceva redusă. Acesta este stric
tul adeVăr. Totuşi neobosiţii federaliştl 
vor continua.«

*
„L/Independanoe Romaine“ publică ur

mătoarea declaraţie a preşedintelui camerei 
rom&tte Ft raklde;

— Inapoind Austro-Ungariei o de
coraţie ce nil I s’a cerut, d. Take Io- 
neaou a comis o gravă greşală, ca 
om politic şi ca om de Stat.

Şi dovadă că Însuşi d. Take Io
nescu recunoaşte, in forul său aceasta, 
este că vrea acum s’o interpreteze ca 
o insultă adusă suveranităţel noastre 
naţionale şl o atingere la dreptul şl la 
libertatea ce o avem flecare de a ne 
exprimă părerea, în chestiunea na
ţională.

Nimeni nu poate admite acest 
mod de a vedea. Faptul că posezi o 
decoraţie străină nu te obligă la 
nimic, decât la uo singur lucru: să fii 
cuviincios cu persoana aceluia csre 
ţl-a dat-o.

Decoraţiile de felul celei conferite 
d-lul Take Ionescu sunt acordate dea- 
dreptul de Suverani. Â-i batjocori, a-i 
Înmiita, In mod trivial In ziare şi în
truniri pub’ice, este o profundă ne
cuviinţă.

D. Take Ionescu, care a insultat 
personal pe Împăratul Rege »1 Austro- 
Ongarlel şt pe Împăratul Germaniei, 
trebuia de mult., şi din propria sa 
InÎţlaHiţă, să Înapoieze distincţiile per- 
sonale ce 1 a’au dat.

Citim ta „Steagul“:

Diferite ziare anunţă  descon- 
eentrări generale ale trupelor 
noastre aflate pe frontieră. Suntem 
în  m ăsură a  afirma că nici un  
eorp de trupă sau unitate dislo
cate pe frontieră **u au fost 
retrase in  interior. Ele Îşi continuă 
mai departe serviciul ca şi până a- 
coma.

Sfântul Sinod a ţinut sediaţă 
Luni d. a. sub pnsşadiaţia Mitropolitului 
Primat. Sfântul Sinod a decis de a 
organiza sărbători cu ocazia blcente- 
nariulul morţii Mitropolitului Antim 
Ivlreanu.

• •

*La PoUttqne« de Luni, publică 
ştirea după care d. Blonde!, ini nistrul 
Franţei in Capitală, va mai continua 
eu girarea afacerilor legaţlunei în 
două luni.

Luptele în nordo*t continuă 
aproape pe întreg frontul lung de 
350 kilometri cu o violenţă ne
schimbată. La nord dela Ohnajăn^h 
lupte grele cu succes schinabăcips 
am retras trupele noastre din pri
mele poziţii distruse de foc, în o 
linie pregătită la 5 kilom. spre sud. 
La laslowiec, pe Strypa inferioară 
duşmanul, după o pregătire puter
nică de artilerie, a trecut azi-di- 
mineaţă la atac, dar în tot locul a 
fost aruncat înapoi, în unele locuri 
în încercări piept la piept.

In acelaş timp la vest dela 
Trembova a eşuat îu focul artile
riei noastre un puternic atac ru
sesc. La vest şi la nord-vest dela 
Tarnopol încă s-a dat o luptă crân
cenă. Pretutindeni unde duşmanul 
transitoriu a obţinut avantagii, el 
a fost imediat din nou respins.

înaintea f  ontului unui batalion 
al nostru zac 350 cadavre ruseşti.

Ieşirile îndreptate în mare nu
măr ale duşmanului la Sapanotv 
încă nu au dus la nici un rezul
tat esenţial. Intre Miynow, pe 
lkw a  şi între ţinutul la vest dela 
Olyka, unde Ruşii în conţinu se 
întăresc, e în curgere, ca şi mai 
înainte, o luptă înverşunată.

La graniţele italiene.
Situaţia e neschimbată.
O escadră de hydroplane a a 

tacat eri noapte stabilimentele gării 
dela St, Dona di Piavet Jângă Li- 
venza, şi ale gării dela Latisana , 
iar aviatorii noştri au bombardat 
din belşug gările dela Veronat Alia 
şi Vicenza.

Dela Începutul lunei am făcut 
prizonieri mai molt de 9700 Ita
lieni, între cari 184 ofiţeri, şi am 
capturat 13 mitralieze şi 5 tunuri.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

E lininişte.
General de divizie Hdfer, loc
ţiitorul şefului de stat m*jor.

E ven im en te  d e o se b ite  pe  
fro n ta l rusesc . Din Berlin se co
munică :

Criticii m ilitari ruşi p u n  în 
vedere în  mod unanim  ş i bătător 
la ochi, că luna Iunie va aduce 
evenimente foarte însemnate pe 
frontul rusesc. Se mai spune, că 
generalul Russkij ar fi preluat din  
nou conducerea armatei.

C ancelarul Bethmanzi 
Hollweg d esp re pace. Iu
şedinţa de eri a „Reichstagu-ulni 
german cancelarul a declarat cu 
privire la acţiunea de pace a pre
şedintelui Wilson, pe care a sule- 
vat*o un antivorbitor, că a cetit şi 
dânsul prin ziare despre această 
acţiune, dar n'are cunoştinţă des- 
pre un  demers oficial în  direcţia 
aceasta. Prin urmare chestia a- 
ceasta este destul de neactuală• 
„Nu trebuie să mai accentuez —  
a zis cancelarul — că la o even
tuală mijlocire a păcii nu vom ad
mite o presiune, care ne-ar peri
clita roadele victoriilor noastre.“

t

B locarea  engleză« Din Paris 
se comunică: La Paris şl Londra exstă 
temerea că guvernul din Washington 
va repeţi anumita întrebări dissgres- 
bile referitoare la sistemul blocări).

R e p r e sa liile  A n tantei ffaţă 
de G r e c i « .  După ştiri mai noi tele
grafice în ziua onomasticei regelui 
Constantin trupele Antantei din Salonic 
au ocupat, la ordinul generalului S&r- 
rail, prefectura, posta şi telegraful, o- 
fieiui de vămuri, edificiul poliţiei şi 
staţiunea telegrafică fără sârmă. Co
mandantul gendarmerie! greceşti Ml- 
drlotls a fost suspendat din* postul să u 
şi somat să părăsească Salonicul lu 
24 de oare.

0 cat^sirofâ e n g te *
Lordul Kiţscjiener s ’a scufundat ,cu 

înL eg statul-m ajor în mare.
Din B id pesta ni se ta'egra.flaz* 

următoarele :
Lin Londra şe A n u n ţă  oficios:
Comandamentul mar ei flote a- 

nurţţă cu părere de rău, că vasul de 
răşboi >Hampşhira< pe carş se afla 
lordul Kitchener şi statul său rmgor, 
în  drum spre Rusia, s-a scufundat 
în noaptea trecută la vest dela in
sulele Orkne, lovindu-se de o mină 
sau fiind lovit de o torpilă.

Eri marea a fost furtunoasă şi 
cu toate că imediat s-au luat toate 
dispoziţiile pentru a se da un «yutor 
grabnic, e temere că sunt puţine 
speranţe, ca cineva de pe acest vas 
să îl putut fi salvat.

Biroul de pressă al ministrului 
preşedinte.

C am era u n gară  so întruneşte 
astăzi, Mercur!. Programul lucrărilor în 
actuala sesiune *’* stabilit în llniamente 
generale astfel:

Dcsbaterea proiectului budgetului 
provlzor ei proiectului acordului fi
nanciar cu Croaţia. La 14 Iunie vor 
începe desbaterlle In jurul proiectului 
de Indemnitate, c*rl vor reclama 
patru şedinţe a câte opt ore.

Despre celelalte proiecte ale gu
vernului nu se anunţă încă nimic. 
Opoziţia e hotărâtă să ceară lămuriri 
guvernului asupra stadiului tratati
velor pentru un nou acord cu Austria 
şi despre relaţiile comerciale cu 
Germania.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria.

Bravele femei române pe 
rând se angajează îu serviciul cau
zei noastre, adreaându-ne cuvinte 
mângăitoare de îmbărbătare.

Brad.
Dna Amalia Damian  soţie 

de protopop în Ioc de 2 cor. 40 fii 
annal suma fundamentală de 50 
cor.

Ohaba de Secaş.
Dna Aurelia Morar n. Betecui 

colectează suma de 151 cor. 20 
iii. preseutându-ne 63 membri a- 
jutători a 2 cor. 40 fii. după cum 
urmează :

Dr Eugen Solomon Blaj, Alexan
dru Morar, Alexandru Z. Morar, Emil 
Morar, Dionisiu Stef, Rafba Stef, Caro- 
lina Codeu, Savu Codeu, Mărie O 'deu 1 
Savu, Paraschiva Codeu, Maria Codeu, 
Ana Schiau 1. Ionică, Marfa Mlhalţax I. 
Onea, Ana Dragomir 1 Cu’uţ, Saveta 
Strf, 1 Nicofae, Ana Stef I Gonga, 
Maria Dragomir ». Zenovle, Ana Dr*- 
gomir 1 Ştefan, Maria Dragomir 1 
Ioan, Ana Dragomir I Petri a că, Ioan 
Stef 1 luon, Maria Stef i Iuon, luon 
Mureş*n I. Stan, EUsavet- Mureşan, 
Văd. Maria Stef, Simlon Dragomir ). 
luon, Etena Mibaiţan, Ana Stef, Save- 
ta Dragomir I Ştefan, Ana Srheau, 
Maria Muntean 1 Simeon, Weta Cristea 
L Zacheiu, Saveta Drago <n;r 1. Ştefan 
Miluc Neta Dragomir, Maria M hăiţan 1. 
Huleau, Groza Caro lina, Ana CrLtea I. 
Zenoviu’ Neta Scbeau, Maria Broscătan,
1 Zevadeiu, Ana Dragolu, Maria Dra- 
go!u i Nicoiae, Sa vet a Mureşan I Vâ$a, 
Ana Ştef 1. Ioan Pavel, Saveta Stef 
Gârbeiu, Ana Moldovan 1. Şimon, Sa- 
veta Stef l. Gligor, Ana Mihalţan 1. 
Vasilif, Paraschiva Arion )• Ismailă 
C»roUna Crlşao, Savets Pârv, Ana 
Crişan 1 Nfchie, Ana Baltiş, 1 Zacharie* 
Ana Panta 1 Mlbailâ, Mxria Muntean 1 
Nicoiae, Nicoiae Muntean Hordi, Văd. 
Savtta Du şa, Oana Cr&ciunean i. An
dreii), Ana Crăciunean 1 G igor, Ana 
Stsf 1. Vasllie Nică, Ana Dragomir 1. 
Nicuiae, Maria Dragomir 1. Petri că, 
Zamfira Mureşan ), Iuoan.

Colectanta Aurelia Morar n. 
Betecui denumită ca membră bi
nefăcătoare.

Ohaba de Secaş.
Dnele Preoţesc Maria lmbă- 

ruş şi Amalia Bâtacui colectează 
suma 133 cor 66 fii. presentându ne 
46 membrii ajutători a 2 cor. 40 
fii. şi contribuiri mai mici dela 42 
temei. Membri ajutători sânt:

Eugen Imbârus parocb, Ana Ru
sa n înv., Ana Muruşan 1. Vasiie, Teo
dora Stef 1. Mihdiâ, Similie Stef a 
glrb?, Stana Crăciureaa, Similie Mwră- 
şan I. Antonie, Ana Dragomir 1. Ioan, 
Maria Murăşan I. Nic. Stan, Paraschva 
Murăşan 1. Aut, Eţisaveta Murăş&n ). 

I Ant, Ana Bârsan, Ellsaveta Dragomir 
| Bcerlu, Ioan Moldovan paroch Aaa

| Moldovan i George, Marfa Popa ). Ni- 
colae, Ana Murăşan I. Nic. fVtan, EUsa- 
▼eta Stef 1. Maoh, Maria Codeu ». Nic, 
Maria Codeu I. Oviimir, EHiagh ta Dra
gomir I Z»ch«i, Eva Soclu I. Simeon, 
Miri a S rhau ». Tonţa, Miliara Crăciu- 
nean, Maria Murăşan 1, Stau, An« 
Prora Nuca, Ana Dragomir I. Ioan 
Georgy, S meOn Dragomir l Ioan Casă 
nouă. Todorlca Arion Roşei o, Ioan 
Bă^âcui preot, N'Uu Bâtacui, Fioa e 
Mihălţan, Maria Mifcâlţan;l. Ssxşoon 
Gh rlanu Arfon, Ana Schiau ». Ionică, 
Elisabeta Stef 1. Pavel, Paraschiva Arion 
I. SimeoD, Ellsaveta Arion ). Simeon, 
Ellsaveta S&lău, Eva Codeu 1. Mihailâ 
Ana MurMşan 1. Nic. Stan.

Colectantele Maria lmbăruş 
şi Amalia Bătăcui denumite ca 
membre binefăcătoare.

Se chiteaza pe calea aceasta 
cu cele mai vii multămiri. In nu
mele Uniunii.

Maria B. Daiulescu preş.

Ş T IR I .
— 7 Iunie n. 1916.

Regina României în nrjlocu l 
Ieşenilor. Din I»şi se anunţă :

in timpul cât a stat tn mijlocul 
nostru M. S. Regina a as'stat la două 
Te-Deumurl, la Mitropolie şi la Biserica 
Sf. Spiridon; a împărţit ajutoare la să 
raci în trei locuri; ia Mitropolie, la 
Nicoriţa şi la »Cultura«.

A vizitat spitalele »Caritatea« Spi
talul Centra», m'litar, institutul Grego
rian »Maternitatea« spitalul israeiit şi 
Aziiui de bătrâne.

A vizitat şcoala de menaj Princi
pesa Maria, Şcoala Societăţei Ortodoxe, 
Şcoala »Reuniunea«, Liceul Militar* 
Şcoala „Cultura“ şi a inaugurat deschl, 
derea expoziţiei de ia Bele-Arte.

A fost la bfşericeie Mitropoliei. Sf. 
Gheorgke (vechea Mitropolie), Trel- 
Erarchl, Sf. Spiridon şi Nicoriţa.

A luat dejunul la şoaala de me.naj, 
o guetare la „Reuniune“ ceaiul la şcoala 
societăţei ortodoxe şi la palatul me
tropolitan.

A făcut o preumblare în prima z1, 
*pre şcoala nor .oală „Vsslle Lupu“ şi 
a visitât cartierul Tataraşulul şi a Mo 
vilei — unde «3 Întemeiază noul cartier 
„Regele Ferdinand 1“.

S’au oferit Suveranei amintiri din 
partea „Reuniunei“ şi a societăţii or
todoxe.

Au păstrat anrntirl preţioase; să
racii laşului cari au foat ajutoraţi de 
cătră Suverană, bolnavii din spitale 
cari au primit daruri şi mâogăeri re
gale, tinerimea şcolară cari a ovaţionai- 
Familia Regală, toată elita şi toate per
soanele oficiale cari au putut fi în ju
rul Suveranei ia diferitele recepţii, în- 
tr’un cuvânt laşul Întreg care a avut 
nespusa inulţumire de a aţinea calea 
graţioasei Suverane.

Dela Academia Română Sâm
bătă în 3 )• c. Academia Română din 
Bucureşti a’a întrunit în sesiune gene
rală ţinând şedinţă publică — solemnă 
pentru primirea d-iui 1. Ni stor profesor 
ia Universitatea din Cernăuţi. D-l /. 
Nistor a cetit discursul d-sale de re- 
cepţiune cu subiectul; Un capitol din 
viaţa culturală a Românilor din Buco
vina.

D-l N lor sa a cetit răspunsul la 
discursul d-lui Nistor.

Luni Academia Română întrunită 
In sesiune generală a ţinut şedinţă pu
blică; d. N. lor ga a făcut o comunicare 
asupra «Originel şi sensul direcţiilor 
politice In trecutul ţărilor noastre«.

—x—
Analele Fundaţlunei zîarîşt lor, 

se trimit gratuit oricărui Roţnân, care 
se interesează de acţiunea irum tasă 
întreprinsă pentru augm entară acestei 
fundaţiuni. Doritorii, de a avea aceste 
anale, sunt rugaţi a se adresa d-lui /. 
/. Lapedatu, secretarul fundaţlunei in 
Sibiiu (Nagyszeben).

—x—
Centrala băncilor. In Budapesta 

s-a făcut QJ°i constituirea «Centrale) 
băncilor din Ungaria». A fost ales con< 
silful de administraţie, un comitet ad? 
miristratlv şi comitetul de suprave- 
ghiare. Din comitetul administrativ face 
parte şi domnul /. /. Lăpedatu, direc
torul băncii generale de asigurare din 
Sibiiu, ca représentant al băncilor ro 
mâneştl.

— x —
Ziua florilor se va ţinea In cas 

de timp favorabil î i  prima zi de Ru
salii. In această zi se vor vinde de 
elevii ştoalelor ev. din loc flori (bu
cata cu 10 flleri) in favorul orfanilor 
braşoveni, ti  căror părinţi au căzut pe 
câmpul de luptă.

—x—
In Poiană vor avea loc mâne, 

Joi, eserciţii de tragere la tir cu mi
tralieze.

—x—

Lista juraţilor pe 1917v Com'siu- 
nea braşoveană de eonscrlere a stHorit 
deja flata fundamentală a juraţilor pe 
anul 1917. Această listă se poate exa* 
mina d<n partea fiecăruia din 1-15 
iui ie a. c. in biroul primarului orasu*

- »UÍ Braşov. In decursul acestor zile 
Inatat« de prânz deia 8 —12 oare ee 
poate reclama sau îo contra omitere! 
persoanelor competente s»u în contra 
hiducereţ persoanelor n^competente tu 

. această.hat*. Deasemanea se pot face 
observaţiunile recerute în contra aces
tor reclamări din 16—23 Iunie a. c. 
Reclamaţiunlle şi observările se pot 
face la preşedintele comisiuaei de con- 
scriere tn scris sau cu graiul. Corni• 
siunea de conscriere a oraşului Braşov. 

—x —
Perderile Englezilor în lupta d n 

m area nordică. Ziarele elveţiene apre
ciază perderile ofiţerilor şi marinarilor 
englezi In lupta navală din marea nor* 
d că la 9000 oameni. După alta ştiri 
din Rotterdam sa mai semnalează pir- 
d rea a încă 7 vase engleze, inclusive 
2 crusişetoare, cari aa luat parte la 
lupta navală dar nu s’au reîntors până 
acum la porturile engleze.

—x —
Zile fără bere în Germania. Dia 

Dresda se comunica, că guvernul Im
perial german a comunicat guvernului 
saxon, că proiectează Introducerea de 
»zile fără bere". Vor fi designate «nu
ni-te zile In săptămână, îa care se va 
opri vinderea de bere iu berării.

— x —

Regele Petru la  front. Din Atena 
se comunică, că regele Petru e hotă
rât să se reîntoarcă Ia front, îndată ce 
se vor începe operaţiunile armatelor 
aliate in contra Bulgariei.

—x—
Carant nă pentru câni. Consta* 

tându-8e la un câns simptome de; tur
bară poliţia din loc a dispus peaţru 
cânii din oraş o carantină de 40 sile 
până inclusiv 14 Iulie.

Proprietar:
Tif, A. Atareşl&nts: Branişce A GOnsf.

Rodaotar r#«pan*afeîl: Ioan, L zcn
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Hirdetmény.
A brassói kîr. törvényszék, köz* 

hirré teszi, hogy Dr. Theil Vilmos 
ügyvéd brassói lakos részéröl az 
1911. I. t. c 733. § ának 2 pontja 
alapján előterjesztett kérelem foly
tán az állítólag elííint özv. Irimie 
Györgyné szül. Persinár Katalin 
volt brassói (Romáatemplom utcza 
28) lakos hoitnsknyil ’áaitása iránt 
aziljárást a mai napon megindilotta 
és az eltüüt részére ügygondnokul 
Dr. Pop Trajáu ügyvéd brassói 
lakost rendelte ki.

Felhívja a kir. törvényszék az 
eltüntet és mindazokat, nk koek az 
eltűnt életbenlé.éröl tudom ásuk van, 
hogy a bíróságot vagy azügygond- 
nokot az eltűnt életben’étéröl érte
sítsék, egyszermind közöljék azo
kat az adatokat, amelyekből az el
tűntnek éietbenléle megállapítható, 
mert ellenkező esetben a bíróság az 
eltüntet a jelen hirdetmények a Bu
dapesti Közlönyben történt harmad
szori beiktatását kővető naptól szá
mított egy év letelte után biróilag 
holtnak fogja nyilvánítani.

Brassó 1916 évi Február hó 
17 napján.
Elekes Andor sk Dr. lohn Frigyes sk,

t, «»nők. Dr, Qrünfeid Mór sk
A kiadnányhiv.

Paal IáttoSy eg. hív. tiszt.

In arândă se dă
pe Câmpie, In nemijlocită apropiere 
do calea ferată, în comitatul Gaju
lui, pe teritoriul comunei Nagy 
Nyúlás (Milaşţil mare) o proprietate 
de 300 jugăre catastrale constâtâ* 
toare din pământ ară tor de I-a 
clasă, livezi şi locuri de fâuaţ mă
iestrit.

In caz de lipsă se pot preda 
—  după învoială — şi recviatele 
de economie, cară şi pluguri.

Pe moşie se află o locuinţă 
constatatoare din 5 odăi; odăi pen
tru servitorime şi edificiile corăs- 
punzătoare economice. Proprietatea 
se poate lua în primire oricând, în
cepând ca 1 Septemvrie a. c.

Informaţiuni se pot lua dela 
proprietarul Szörtsey Gábor, in 
Nagynyulas (Oficiu de poştă şi te
legraf, precum şî gară se află tn
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